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声音的产生与传播
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【教学目标】 

　　一、知识目标

　　1．通过观察和实验，初步认识声音产生和传播的条件。

　　2．知道声音是由物体的振动产生的。

　　3．知道声音传播需要介质，声音在不同介质中传播的速度不同。

　　二、能力目标

　　1．通过观察和实验，探究声音是如何产生的?声音是如何传播的？从而培养学生初步的研究问题的方法。

　　2．通过学习活动，锻炼学生初步的观察能力。

　　三、德育目标

　　1．通过教师、学生的双边教学活动，激发学生的学习兴趣，培养学生对科学的热爱，使学生乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理。

　　2．注意在活动中培养学生善于与其他同学合作的意识。

　　【教学重点】

　　通过观察和实验,探究声音的产生和传播。

　　【教学难点】

　　组织、指导学生在探究过程中，仔细观察、认真分析，并能得出正确结论。

　　【教学过程】

　　一、创设问题情境，引入新课

　　师：我们生活的世界充满了各种声音。有优美动听的音乐，给人以美的享受，也有些声音使人感到刺耳难听。我们无时无刻不在与声打交道，声音无时不有，无处不在，声音是我们了解周围事物、获取信息的主要渠道。同学们想知道与声有关的哪些问题呢？

　　学生讨论并提出相关问题，教师总结列出：

　　1．声音是怎样产生的？

　　2．声音怎样从发声体向远处传播的？

　　二、进行新课

　　1．探究：声音是怎样产生的？

　　播放录像“二胡”，提出“二胡的声音是怎样产生的，你发现了什么？”[image: image3.png]


，再测出计时员从看到发令枪发令时的烟雾到听到枪声的时间[image: image4.png]


，利用[image: image5.png]


就可以计算出声音在空气中的速度。

　　（2）测出海底的深[image: image6.png]


，把恰好没在海面下的钟敲响，测出钟声传到海底，再反射回海面共用的时间[image: image7.png]


，利用[image: image8.png]


就可以算出声音在海水中的速度。

　　（3）对着山崖喊话，测出从喊声发出到听到回声所用的时间<span lang=EN-US '>[image: image9.png]


，再测出喊话者距山崖的距离[image: image10.png]


，利用[image: image11.png]


，就可以计算出声音在空气中的速度。

　　（4）利用声纳对着墙壁发出超声波，它会自动记录从发出超声波到接收到被墙壁反射回来的超声波共用的时间[image: image12.png]


，再测出声纳与墙壁之间的距离[image: image13.png]


，利用[image: image14.png]


计算出声音在空气中的速度。

　　（5）两个同学相距较远的距离[image: image15.png]


，让其中的一位同学喊话，并记下开始喊话的时刻[image: image16.png]


，当另一位同学听到喊声时，也记下听到喊声的时刻[image: image17.png]


，则利用[image: image18.png]


计算出声音在空气中的传播速度。

　　三、分析应用

　　通过查阅资料可知，北京到上海的铁路线距离[image: image19.png]5, =1500



km，快车的速度[image: image20.png]v, =105



km/h，火车从北京到上海所用的时间为：[image: image21.png]


h，北京到上海的航线距离为[image: image22.png]


km，大型喷气式客机的速度[image: image23.png]


km/h，则喷气式客机从北京到上海所用的时间为：[image: image24.png]


h，声音在空气中的传播速度约为[image: image25.png]


m/s，北京到上海的距离[image: image26.png]


km，声音传到上海所用的时间为：[image: image27.png]


h。

　　三、小结

　　本节课我们主要学习了以下内容：

　　1．声是由物体的振动产生的。

　　2．声的传播需要介质，真空不能传声。

　　3．声在不同介质中的声速不同。

　　四、布置作业


